

1月11日，被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)顺利通过国家验收，投入正式运行。

“中国天眼”位于贵州省黔南布依族苗族自治州平塘县的喀斯特洼坑中，是世界最大单口径射电望远镜，其建设单位为中国科学院国家天文台。

对于参观“中国天眼”的人们来说，最深的印象莫过于它那巨大的反射面，俗称“大锅”。这口“大锅”呈球形，口径达500米、锅沿距离锅底高差150米、倾角近60°，其表面是厚度仅1毫米且开孔50%的铝合金面板。未来，如何对望远镜的这口“大锅”进行日常的巡检维修以及清理，且不能损坏承重有限的反射面板？

随着“中国天眼”的正式运行，由中国科学院国家天文台和航空工业特飞所合作研制的“微重力蜘蛛人”设备也将投入使用，解决“大锅”的日常维护问题。其主要采用了蜘蛛人体重(浮力)配重平衡技术，利用氦气球浮力抵消蜘蛛人自身的大部分体重，保证蜘蛛人可在“大锅”表面行走和进行相关检查维护作业，且不会对“大锅”造成损坏以及影响到FAST的正常观测。



## A 要求之高

不能伤了这口“锅” 还不能影响观测

“微重力蜘蛛人”设备最主要部分是一个直径超7米的氦气球。圆球内部，设有隔层，分别注入了氦气和空气。

“氦气主要提供升力，而空气的存在是为了调节整个气囊内部的压力。因为在实际情况中，随着温度或者高度的变化，气囊内压力也会有所变化。比如温度如果升高导致气囊压力超过安全阈值，那就要释放一定的空气进行降压。”航空工业特飞所工程技术中心技术部纪章辉表示，一般情况下，气囊的压力都会控制在安全范围内。

研发团队之所以选用了氦气这种轻质气体来产生设备所必需的净浮力，是因为“氦气不像氢气，易燃易爆。其密度小，属于惰性气体，常温常压下不会产生化学反应。”纪章辉解释，作业时，配合着相应的安全措施，氦气球将“吊”起作业人员让其能够在望远镜反射面上“飞檐走壁”。整个设备能够满足一名成人在“大锅”上进行正常作业的需求，其运作的基本原理就是靠浮力减轻自重，从而达到刚好适用于作业面上“行走”的平衡。

他表示，在正式作业前，还会称量工作人员的体重和气球的净浮力，然后调整配重量，以达到“大锅”内行走和作业的平衡要求，设备所配置的水箱也属于配重的一部分。“如果作业时，出现极端情况，导致气球浮力下降，‘蜘蛛人’可拉动水箱上的阀门放水，恢复之前设备的平衡状态，为蜘蛛人迅速转移至安全地方争取时间。”

另外，“微重力蜘蛛人”可以不使用电子设备，维护检修作业时无电磁干扰，不会影响到FAST的正常观测，而且也可以实现多个“微重力蜘蛛人”对“大锅”不同部位的同时作业，从而提高作业效率。纪章辉表示，项目组之前也尝试过长臂索吊或无人机，但因不易定位和观察遂放弃。



“微重力蜘蛛人”在中国天眼里“飞檐走壁”

## B 研制之精

花半年时间试验 计算出设备配重公式

让“微重力蜘蛛人”能在“大锅”上“飞檐走壁”进行作业的背后，是长达半年的设计、试验以及计算。

纪章辉介绍，团队从2018年11月份就到达贵州考察“天眼”现场，并开始进行前期可行性论证。“从2019年2月到8月，我们就作了详细的设计、计算以及摸底试验，并开始生产制造。”去年10月，该设备正式被国家天文台验收。

在论证研制阶段，纪章辉及其团队进行了有限元分析，收集了“天眼”所在地一年的风速数据，计算并模拟试验在六种工况下，设备的运作情况，同时还要分析评估“大锅”的反射面板和在“大锅”内矗立的多个测量基墩的承载能力。“因为我们在将氦气球下到‘锅’里，于‘锅’内牵引移动和完成任务回收时，都要利用‘大锅’边缘的转移平台和测量基墩架设索道，所以必须保证绳索的张力不会对这些辅助设施造成破坏。”

更重要的是，团队通过精密计算找到蜘蛛人自重及配重和氦气球浮力之间的平衡值，研究出适用于不同人(体重)和环境(温度、海拔高度)通

用公式。“这样我们在实际操作时，就可以直接套用，在确定蜘蛛人后作一些配重的加减就行。”

当“微重力蜘蛛人”进入“大锅”开始作业时，通过基墩架设索道，整个设备将受到不同方向三条绳索的牵引，使蜘蛛人的活动集中在一个三角形范围内。“这样做更具稳定性且更好准确定位。”纪章辉解释。

蜘蛛人除了穿戴好防护设施外，手臂、膝盖、脚底等都会戴上减压板，避免压力过大对碰触到的反射面板造成损坏。特飞所工程技术研发部的蜘蛛人谢洪源告知了在“大锅”内“行走”的“秘诀”：双脚撇开呈八字形，手指尖轻轻接触反射面板以助力向前。“作业时还得考虑到风速，如果现场监测达到了3米/秒，最好作停留观察。”

据悉，考虑到整个望远镜及周边区域对电波宁静环境的要求，未来整个作业团队还将规范相关指令信息的传递，多使用标准统一的手势或旗语，避免因使用对讲机而造成对望远镜天文观测的干扰。

## C 人才筹备

开展人才培养战略 合作服务“中国天眼”

贵州省人民政府与中国科学院日前在贵阳签署战略合作协议，双方将进一步加强人才培养使用、科技体制改革、科技成果转化等，更好服务“中国天眼”，提升我国相关科研领域水平，推动地区经济发展。

作为世界最大单口径射电望远镜的FAST，也被誉为“中国天眼”，自2016年落成启用以来，实现了多项自主创新，显著提高了我国相关学科、相关领域产业技术水平和自主创新能力。在此期间，贵州与中科院不断合作，已将“中国天

眼”打造成了贵州的特色“新名片”，衍生出的射电天文大数据处理平台成为贵州大数据产业发展的重要组成部分。

近年来，双方不断推动人才培养项目落地。2014年，中科院国家天文台·贵州师范大学天文研究与教育中心成立；2019年12月20日，贵州师范大学天文系正式成立，将与国家天文台共建天文学科，共建“南仁东班”。这些具体合作都是为今后FAST的运行、维护、技术升级和改造等培养高层次的后备人才。

据新华网

### 链接

#### “微重力蜘蛛人”设备

- 由中科院国家天文台和航空工业特飞所合作研制。
- 采用蜘蛛人体重(浮力)配重平衡技术，利用氦气球浮力抵消蜘蛛人自身的大部分体重，保证蜘蛛人可在“大锅”表面行走和进行相关检查维护作业，且不会对“大锅”造成损坏以及影响正常观测。